

Секция «География»

Региональные особенности в географии рисоводства Вьетнама

Нгуен Хоай-Фьонг

Студент

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение Российский университет дружбы народов, Экономический факультет, Ханой, Вьетнам

E-mail: kings93@mail.ru

В настоящее время Вьетнам занимает 2-е место по экспорту риса в мире. И это притом, что значительная часть выращиваемого рисового зерна идет на внутреннее потребление страны с населением в 88 млн. чел. Такое достижение потребовало определенных усилий, но было осуществлено за максимально короткий период времени.

Стремительный рост валового сбора риса во Вьетнаме начался после проведения экономических реформ в 1986 г., обеспечивших приток капитала в сектор сельского хозяйства страны в целом и в рисоводство в частности. В 2011 г. валовой сбор риса в стране составил 42,3 млн. т., что на 7,8 млн. т. больше, чем в 2000 г. (рост в 30%). [1] При этом площадь посевов неуклонно сокращается: в 2000 г. она равнялась 2,36 млн. га, а в 2011 г. уже 1,96 млн. га (падение на 20%). То есть увеличение сбора риса связано, прежде всего, с интенсификацией его выращивания, повышением урожайности, что подтверждают и цифры: если в 2000 г. средняя урожайность вьетнамского риса составляла 42,4 т/га, то в 2011 г. она выросла до 55,3 т/га (на 30%). Причиной сокращения площадей посевов является изъятие сельскохозяйственных земель для строительства предприятий и инфраструктуры вследствие развивающихся процессов индустриализации и урбанизации в стране.

Природно-климатические условия на территории Вьетнама позволяют выращивать рис во всех провинциях, но наиболее эффективными в этом отношении являются экономические регионы Дельта Меконга и Дельта ХонгХи: на них приходится более 70 % всего валового сбора вьетнамского риса.

Региональные различия в рисоводстве Вьетнама обуславливаются многими факторами. Так, в Дельте Меконга главным положительным фактором является плодородность местных аллювиальных почв, что позволяет фермерам выращивать большие объемы риса и опережать в этом район Дельта ХонгХи, хотя в Дельте ХонгХи используются более интенсивные методы рисоводства. Если сравнить урожайность риса в этих районах, то в Дельте ХонгХи в 2011 г. она составляла 61,0 т/га, а в Дельте Меконга – 56,7 т/га. Другим положительным фактором в Дельте Меконга является климатический фактор: район расположен на самом юге страны, где климат наиболее пригоден для выращивания риса, в отличие от Дельты ХонгХи, которая расположена в северной части страны.

В Дельте ХонгХи ведущую роль играют не столько природно-климатические, сколько социально-экономические факторы. Этот район населен гораздо гуще, чем Дельта Меконга, что обуславливает большое количество трудовых ресурсов и высокий потребительский спрос. В частности, здесь располагается столица страны, которая является вторым по численности населения городом Вьетнама (6,6 млн. чел. в 2011 г., т.е. около 10% населения страны). Близость к столице так же обеспечивает более активную

инвестиционную деятельность в расположенных здесь провинциях, а, следовательно, ускоренную интенсификацию сельскохозяйственного производства.

В Дельте Меконга, кроме того, можно выделить три провинции, на которые приходится 50% всего сбора риса в данном районе и которые являются также абсолютными лидерами по сбору риса в масштабах всего Вьетнама – это провинции Донгтхап, Анзянг, Кьензянг. А в районе Дельты Хонгхи в сборе риса выделяется город центрального подчинения Ханой, на который приходится примерно 1/6 сбора всего района. Ханой вышел в лидеры после объединения его в 2008 г. с провинцией Хатэй, которая традиционно выращивала много риса.

В остальных четырех сельскохозяйственных районах страны сбор риса гораздо меньше вследствие ряда причин. Например, в Центральном нагорье и Юго-Восточном районе эффективному рисоводству препятствует рельеф (горы) и почва, которая подходит для выращивания более ценных сельскохозяйственных культур (кофе и каучук). Северо-Восточный район занимает 30,5% площади Вьетнама, но посевы риса здесь составляют лишь 9% от всех посевов страны. Это объясняется промышленной специализацией экономики этих провинций вследствие нахождения здесь месторождений природных ресурсов (угля, бокситов, железа), более холодным климатом и невысокой плотностью населения по сравнению с другими районами страны. Рисоводству в Северном Приморском центре мешают природные катастрофы, поскольку здесь велика опасность тайфунов и цунами.

Литература

1. 1. Здесь и далее статистические данные приводятся по информации Официального сайта бюро статистики СРВ: <http://www.gso.gov.vn>